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Samantekt 

 

Í skýrslunni er lýst viðhorfum foreldra barna sem voru í daggæslu hjá dagforeldrum í 

Reykjavík veturinn 2015-2016.  

Aukist hefur að foreldrar byrji leit að dagforeldri fyrr en áður en tæpur helmingur hóf leit 

fyrir 4 mánaða aldur barns. Lítil breyting hefur orðið á aldri barna við upphaf vistunar. 

Flestir foreldrar fundu sitt dagforeldri í gegnum fjölskyldu, vini og kunningja.  Við upphaf 

vistunar skrifuðu 92% foreldra undir dvalarsamning en um 87% fengu afrit af honum. 

Aðeins tæpur þriðjungur foreldra hefði kosið meiri aðstoð við val á dagforeldri.  Um 60% 

fannst þeir hafa úr fáum dagforeldrum að velja og ekki var algengt að foreldrar hefðu skoðað 

og borið saman aðstæður hjá nokkrum dagforeldrum. 

Um 60% foreldra hefðu frekar kosið vistun í leikskóla en hjá dagforeldri og einnig töldu 

flestir foreldrar í þessari könnun að börnin ættu að komast fyrr inn í leikskóla eða við 12-18 

mánaða aldur.   

Foreldrar voru mjög jákvæðir gagnvart því að dagforeldrar ynnu tveir og tveir saman við 

daggæsluna líkt og í könnunum fyrri ára en færst hefur í aukana að dagforeldrar séu saman 

með daggæslu.  

Þó að yfirgnæfandi meirihluti foreldra séu ánægðir með daggæsluna, eða 88%, er hlutfallið 

heldur lægra en fyrri ár og hefur aldrei áður farið undir 90%. Hvað snertir einstaka þætti 

daggæslunnar voru foreldrar ánægðastir með með aðstöðu daggæslunnar, fæði, dagskipulag 

og staðsetningu. Ónægðastir voru þeir með kostnað við daggæsluna eins og fyrri ár. 

Varðandi upplifun sína af þjónustunni töldu yfir 90% foreldra að barnið væri glatt og liði vel 

í daggæslunni, þeir voru ánægðir með hvernig væri tekið á móti barninu, ánægðir með 

viðmót dagforeldranna í samskiptum við sig og töldu að barnið fengi umhyggju hjá 

dagforeldrinu. Í opnum svörum nefndu foreldrar að helstu kostir dagforeldra væru að þeir 

sýndu barni þeirra mikla ástúð og umhyggju og hugsuðu vel um börnin.  

Þriðjungur foreldra taldi eftirlit með daggæslu vera hæfilegt en hins vegar var helmingur 

sem þekkti ekki til eftirlitsins sem bæta þarf úr. Einungis um fjórðungur foreldra hafði fengið 

að sjá niðurstöður úr eftirlitsheimsókn eða heimsókn daggæsluráðgjafa.  

Könnun þessi er sú sjötta í röðinni af reglulegum könnunum til foreldra barna í daggæslu en 

þær hafa verið lagðar fyrir annað hvert frá árinu 2008.  Markmið þeirra er að fylgjast með 

gæðum þjónustunnar og finna þætti sem þarf að huga að í símenntun dagforeldra og með 

eftirliti skóla- og frístundasviðs. 
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Framkvæmd 

 

Í maí og júní 2016 var framkvæmd viðhorfskönnun meðal foreldra barna sem nýttu sér 

þjónustu dagforeldra í Reykjavík. Þetta er í sjötta sinn sem viðhorfskönnun hefur verið gerð 

meðal foreldra yngstu barnanna en sú fyrsta var gerð árið 2006.  

Markmið könnunarinnar var að kanna viðhorf foreldra til þjónustu dagforeldra og þjónustu 

Reykjavíkurborgar við þennan málaflokk. Sendar voru út 808 beiðnir um þátttöku á netfang 

foreldra sem voru með barn sitt hjá dagforeldri veturinn 2015-2016. Svarhlutfall í könnuninni 

var mjög gott eða 74%. 

Tafla 1. Svarhlutfall 

 

Sent Svör Svarhlutfall 

808 597 74% 

 

 

Niðurstöður 

Svarendur 

 

Alls tóku 597 foreldrar barna hjá dagforeldrum þátt í könnuninni.  Mun færri feður en mæður 

svöruðu könnuninni en feður voru um 23% eins og tafla 2 sýnir. Hlutfall feðra sem taka þátt 

er svipað og í síðustu könnun en hlutfallið hefur sveiflast nokkuð milli ára og voru feður í 

hópi svarenda nær helmingi fleiri árið 2012.  

Tafla 2. Svarendur 

 

Dálkur1 Fjöldi Hlutfall 

Móðir 449 77% 

Faðir 130 23% 

Alls 579 100% 

 

 

Foreldrarnir voru spurðir hvaða ár barn þeirra væri fætt og voru flest fædd 2014 eins og sjá 

má í töflu 3.  

Tafla 3. Fæðingarár barna hjá dagforeldrum 

 

Fæðingarár Fjöldi Hlutfall  

2015 158 31% 

2014 352 69% 

2013 / 2012 2 0,5% 
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Langflest börnin höfðu verið í daggæslunni í 9 mánuði eða styttra en þó hafði tæpur 

þriðjungur verið í 10 mánuði eða lengur í daggæslunni sem tafla 4 sýnir. 
 

Tafla 4. Reynsla af daggæslunni 

 

Dálkur1 Fjöldi Hlutfall  

1-2 mánuði 30 5% 

3-6 mánuði 158 27% 

7-9 mánuði 230 39% 

10-12 mánuði 121 20% 

13 mánuði eða lengur 56 9% 

 

Í töflu 5 má svo sjá um helmingur foreldra sem svöruðu könnuninni nýtti daggæslu þar sem 

tveir dagforeldrar störfuðu saman. Að auki voru nokkrir foreldrar sem svöruðu annað t.d. 

þar sem þrír dagforeldrar störfuðu saman með daggæslu1.  

Tafla 5. Fjöldi dagforeldra í daggæslunni 

Dálkur1 Fjöldi Hlutfall (%) 

Eitt dagforeldri 295 50% 

Tveir dagforeldrar 291 48% 

Annað 10 2% 

 

Einnig voru foreldrar spurðir í hvaða hverfi borgarinnar þeir bjuggu og voru svörin flokkuð 

eftir skiptingu í þjónustuhverfi Reykjavíkurborgar. Flestir foreldranna sem tóku þátt bjuggu í 

Laugardal/Háaleiti eða um fjórðungur. Eins voru foreldrar spurðir í hvaða hverfi borgarinnar 

dagforeldrið starfaði og á mynd 1 má sjá að flestir nýttu þjónustu dagforeldris í sama hverfi 

og þeir bjuggu í. Helst var sótt í daggæslu í Laugardal-Háaleiti úr öðrum hverfum og mest var 

um að foreldrar sem bjuggu í Miðborg-Hlíðum sæktu daggæslu út fyrir sitt hverfi.  

 

                                                           
1
 Í sumum tilvikum starfa þrír dagforeldrar í hlutastarfi að gæslu 10 barna. 
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Mynd 1. Búseta foreldra og dagforeldra 

 

Þeir sem voru með barn sitt í daggæslu í öðru hverfi en því sem þeir bjuggu í voru spurðir hvort 

að þeir hefðu kosið að fá dagforeldri í sínu búsetuhverfi. Rúmlega helmingur foreldra 

svaraði því játandi að þeir hefði kosið það en 19% fannst það ekki skipta máli eða vissi það 

ekki. Á mynd 2 sést að þetta eru svipaðar niðurstöður og fyrri ára. 

 

Mynd 2. Hefðir þú frekar kosið dagforeldri í hverfinu sem þú býrð í? 

 

  

20,9% 

18,4% 

10,6% 

15,2% 

25,5% 

8,1% 

1,2% 

18,7% 

19,9% 

13,3% 

9,0% 

29,8% 

5,7% 

3,6% 

Árbær-Grafarholt

Breiðholt

Grafarvogur-Kjalarnes

Miðborg-Hlíðar

Laugardalur-Háaleiti

Vesturbær

Utan Reykjavíkur

Búseta foreldra Daggæsla

49% 

54% 

56% 

22% 

22% 

25% 

30% 

24% 

19% 

2012

2014

2016

Já Nei Skiptir ekki máli
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Val á dagforeldri 

 

Mjög misjafnt var hvenær foreldrar hófu leit að dagforeldri, eins og mynd 3 sýnir, en í 

flestum tilvikum voru börnin á aldrinum 6 mánaða eða yngri. Aukist hefur að foreldrar byrji 

leit að dagforeldri fyrr og nú höfðu nær helmingur eða 45% byrjað leitina fyrir 4 mánaða 

aldur barnsins.  

 
Mynd 3. Aldur barns þegar leit að daggæslu hófst 

Flest börnin hófu vistun hjá dagforeldri þegar þau voru 10-12 mánaða eða 44% eins og sést á 

mynd 4. Litlar breytingar hafa verið milli ára en aðeins fleiri börn eða um helmingur byrjuðu 

hjá dagforeldri 10-12 mánaða 2014.  

 

Mynd 4. Aldur barns við upphaf vistunar 
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Flestir foreldrar fengu upplýsingar um sitt dagforeldri hjá vinum, kunningjum eða 

fjölskyldunni eða í um 44% tilvika.  Um 22% fengu upplýsingarnar um dagforeldrið af 

heimasíðu skóla- og frístundasviðs. Nokkuð algengt var að foreldrar fengju upplýsingar um 

dagforeldra í gegnum aðra foreldra eða höfðu nýtt sér þjónustu dagforeldrisins áður. 

 

Mynd 5.  Hvar fékkst þú upplýsingar um dagforeldrið sem barnið dvelur hjá núna?2 

Þegar foreldrar voru beðnir að merkja við nokkrar staðhæfingar um upphaf vistunar 

barnsins kom í ljós að flestir foreldrar, eða 92%, skrifuðu undir dvalarsamning hjá 

dagforeldrinu, 87% foreldra fengu afrit af dvalarsamningi og 77% fengu kynningu hjá 

dagforeldri um reglur á niðurgreiðslum frá Reykjavíkurborg.  71% foreldra voru upplýstir 

um frídaga og veikindadaga dagforeldris en minna en helmingur kynnti sér hvort 

dagforeldri væri með gilt starfsleyfi eins og sjá má í töflu. 

 Tafla 6. Hvað af eftirfarandi átti við þegar barnið hóf vistun? 

 

Já Nei 

Skrifað undir dvalarsamning 92% 8% 

Afrit af dvalarsamningi afhent 87% 13% 

Niðurgreiðslur Reykjavíkurborgar kynntar 77% 23% 
Upplýsingar gefnar um greiðslur í veikindum/á frídögum 

dagforeldris 71% 29% 

Ég athugaði hvort dagforeldrið væri með gilt starfsleyfi 46% 54% 

Ég  heimsótti fleiri dagforeldra áður en ég valdi 46% 55% 

Ég kynnti mér reglugerð um daggæslu í heimahúsi 31% 69% 

 

 

                                                           
2
 Merkja mátti við allt sem við átti og því er samanlagt hlutfall hærra en 100%. 

2% 

3% 

7% 

8% 

9% 

18% 

20% 

22% 

44% 

Í gegnum vefinn bland.is

Hjá skrifstofu þjónustumiðstöðvar

Á heimasíðu þjónustumiðstöðvar

Í gegnum auglýsingu frá dagforeldri

Á foreldravef Reykjavíkurborgar

Eldra systkini er/var hjá dagforeldrinu

Í gegnum foreldri sem hafði barn sitt í vistun

hjá viðkomandi dagforeldri

Á heimasíðu skóla- og frístundasviðs

Heyrði um dagforeldrið annars staðar frá, s.s.

frá vini, kunningja eða fjölskyldunni
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Þegar foreldrar voru spurðir hvort að þeim hafi fundist þeir þurfa á meiri stuðningi að halda 

við val á dagforeldri voru 30% sammála því en aðeins fleiri eða 37% töldu ekki. Það var þó 

meirihluti foreldra eða um 60% sem fannst þeir hafa úr fáum dagforeldrum að velja og sama 

hlutfall hefði frekar kosið leikskólavist ef það hefði verið kostur.  

 

Mynd 6. Val á daggæslu. 

 

Viðhorf til fyrirkomulags á daggæslu yngstu barna 

 

Foreldrar voru spurðir á hvaða aldursbili þeim þætti þjónusta leikskóla henta best. Um 84% 

töldu þjónustu dagforeldra henta best börnum 18 mánaða og yngri eins og sést á mynd 7. Sú 

breyting hefur þó orðið á milli ára að foreldrar vilja að börn þeirra fari inn á leikskóla fyrr en 

áður en 76% telja að börn ættu að hefja vistun milli 12-18 mánaða aldurs miðað við 47% í 

fyrri könnun.  

 

Mynd 7. Á hvaða aldri ættu börn að hefja leikskólagöngu? 

 

30% 

17% 

58% 

33% 

25% 

17% 

37% 

59% 

25% 

Ég hefði þurft meiri aðstoð/ráðgjöf að halda

við val á dagforeldri

Ég hafði úr mörgum dagforeldum að velja

Ég hefði frekar kosið vistun á leikskóla en hjá

dagforeldri

Sammála Hvorki né Ósammála
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97% 100% 
100% 
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96% 
100% 
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mánaða
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2,5 árs

31-36 mánaða

3ja ára
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Foreldrar voru spurðir um viðhorf sitt til þess þegar dagforeldrar vinna tveir saman og voru 

þeir mjög jákvæðir gagnvart því eða 81% þeirra sem er mjög svipað og í fyrri könnunum. 

Aðeins 3% foreldranna taldi slíkt fyrirkomulag neikvætt eins og sést á mynd 8.  

 

 

Mynd 8. Hvað finnst þér um að dagforeldrar vinni tveir saman við daggæslu? 

  

81% 

76% 

80% 

17% 

21% 

18% 

3% 

3% 

2% 

2016

2014

2012

Jákvætt Hvorki né Neikvætt
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Ánægja með þjónustu dagforeldra 

 

Ánægja foreldra með þjónustu dagforeldra hefur haldist svipuð í gegnum árin en er þó 

heldur minni nú í ár en áður eða 88% og hefur aldrei áður mælst undir 90%.  

  

Mynd 9. Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) ertu almennt með þjónustu dagforeldrisins? 

 

Þá voru foreldrar spurðir hversu ánægðir þeir væru með ýmsa þætti daggæslunnar og voru 

foreldrar almennt ánægðir með flest það sem spurt var. Þó virðast foreldrar nú ekki eins 

ánægðir með frídaga/veikindafyrirkomulag dagforeldris, 62% eru ánægð árið 2016 en voru 

89% árið 2014. Óánægja með kostnað foreldra við daggæslu helst svipuð eða um 40%. 

 

Mynd 10. Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) ertu með þjónustu og skipulag hjá þínu dagforeldri? 

 

88% 

93% 

91% 

6% 

3% 

5% 

7% 

4% 

4% 

2016

2014

2012

Ánægð(ur) Hvorki né Óánægð(ur)

87% 

85% 

85% 

83% 

82% 

78% 

74% 

62% 

39% 

9% 

9% 

8% 

12% 

9% 

9% 

16% 

18% 

20% 

5% 

5% 

7% 

5% 

9% 

14% 

9% 

20% 

41% 

Aðstöðu inni

Fæði/mat

Aðstöðu úti

Dagskipulag

Staðsetningu

Vistunartíma

Aðstöðu til að sofa inni

Frídaga/ veikindafyrirkomulag

dagforeldris

Kostnað

Ánægð(ur) Hvorki né Óánæg(ur)
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Einnig voru foreldrar spurðir um upplifun sína af daggæslunni og var hún almennt mjög 

jákvæð fyrir eins og mynd 11 sýnir. Langflestir eða 95% foreldra töldu að barnið þeirra væri 

glatt og liði vel í daggæslunni og voru ánægðir með móttökur barnsins að morgni og kveðjur 

í lok dags. Einna helst voru foreldrar óánægðir með upplýsingagjöf varðandi daglegt starf en 

samt einungis 11% hópsins. 

 

Mynd 11. Viðhorf til ýmissa þátta daggæslunnar. 

Foreldrum var boðið að nefna annað sem þeir væru ánægðir með við þjónustu dagforeldra. 

Alls tjáðu 216 foreldrar sig og það helsta sem þeir nefndu var að dagforeldrar sýndu 

börnunum ástúð og umhyggju, væru jákvæð og yndisleg, hugsi vel um börnin og með 

jákvæðan aga. Margir foreldrar sögðu að þeir gætu ekki verið heppnari með dagforeldri. 

Einnig nefndu margir að dagforeldrar væru duglegir að fara með börnin út, maturinn væri 

hollur og börnin hefðu fjölbreytt viðfangsefni yfir daginn. Viðmót vinalegt og börnin ánægð 

að fara í daggæsluna.   

Einnig var foreldrum boðið upp á að nefna það sem þeir væru óánægðir með og komu 105 

með athugasemdir. Foreldrar voru einna helst óánægðir með fyrirkomulag á veikinda- og 

frídögum dagforeldra. Fjöldi frídaga væru of margir og engin afleysing fyrir dagforeldri 

vegna veikinda. Þá nefndu margir foreldrar að börnin fengju ekki næga örvun, útivera væri 

lítil eða engin, matarræðið væri ekki heilsusamlegt og ekki væri hvatt til sjálfshjálpar á 

matartíma. Foreldrar vildu líka aukið upplýsingaflæði um hvernig dagurinn hefði gengið 

fyrir sig hjá þeirra barni. Einnig var óánægja með hversu hátt hlutfall kostnaðar foreldrar 

þurftu að greiða fyrir daggæsluna og að vinnutími dagforeldra gerði foreldrum mjög erfitt 

að vinna sjálft fullan vinnudag þar sem hann væri oftast 8 tímar eða skemur.  

  

95% 

95% 

93% 

92% 

89% 

87% 

84% 

79% 

76% 

4% 

4% 

4% 

6% 

6% 

7% 

9% 

13% 

14% 

1% 

2% 

3% 

2% 

5% 

6% 

7% 

8% 

11% 

Barnið mitt er glatt og líður vel í daggæslunni

Vel er tekið á móti barninu og það kvatt í lok

dagsins

Viðmót dagforeldranna í samskiptum er gott

Barnið mitt fær umhyggju og stutt er við þroska

þess

Tekið er tillit til minna óska varðandi barnið

Upplýsingaflæði um barnið er gott

Aðbúnaður í daggæslunni er góður

Ég fæ upplýsingar um framfarir hjá barninu mínu

Upplýsingar um daglegt starf eru nægjanlegar

Sammála Hvorki né Ósammála
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Eftirlit með starfsemi daggæslu 
 

Foreldrarnir höfðu mismunandi skoðanir og þekkingu á eftirliti með störfum dagforeldra 

eins og sjá má á mynd 12.  Þriðjungur foreldra taldi eftirlitið hæfilegt en almennt má segja að 

foreldrar þekki eftirlitsferilinn lítið eða um helmingur foreldra.  Hlutfall þeirra sem telur 

eftirlit of lítið heldur áfram að hækka milli kannana en engum fannst eftirlit of mikið. 

 

Mynd 12. Finnst þér eftirlit með störfum dagforeldra vera of mikið, hæfilegt eða of lítið? 

 

Litla þekkingu á eftirliti með störfum dagforeldra má enn fremur sjá á því að aðeins 20% 

foreldra höfðu séð eða verið sagt frá niðurstöðum úr eftirlitsheimsókn frá skóla- og 

frístundasviði og 24% höfðu heyrt af heimsókn daggæsluráðgjafa þjónustumiðstöðvar.  

Einungis 41% foreldra sögðust vita hvert ætti að leita vegna athugasemda vegna þjónustu 

dagforeldris en langflestir höfðu þó aldrei gert athugasemd eða 92%.  

Þeir foreldrar sem höfðu komið á framfæri athugasemd vegna þjónustu dagforeldri voru 

spurðir nánar út í hvers vegna þeir hefðu gert athugasemd. Margir tóku fram að þeir hefðu 

gert athugasemd við dagforeldri sem barnið var hjá áður eða vegna dagforeldra sem eldri 

börn þeirra höfðu verið hjá en ekki núverandi. Hvað efni athugasemda snertir þá voru 

athugasemdir varðandi veikinda- og frídaga dagforeldris algengar og einnig var nefnt að 

gerðar hefðu verið athugasemdir vegna of margra barna í daggæslunni. Einnig kom fram 

gagnrýni á reglugerðina, um daggæslu í heimahúsi, að leyfa aðeins hámark 10 börn þó fleiri 

en tveir dagforeldrar starfi við daggæsluna. Einnig kom gagnrýni á ekki væri nægjanlega 

brugðist við athugasemdum sem bærust þjónustumiðstöðvum eða skrifstofu skóla- og 

frístundasviðs vegna þjónustu dagforeldris. 
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